



●基里洛夫

俄三防部隊司令被炸身亡 烏承認施襲

香港文匯報訊 俄羅斯緊急情況部門周二(12月17日)稱，俄羅斯聯邦武裝部隊輻射、化學和生物防護部隊司令基里洛夫中將及其助理，當日早上在莫斯科一宗爆炸事件中喪生。俄偵委立案調查事件，將其定性為恐怖襲擊。路透社引述烏克蘭情報機構消息人士稱，是烏方策劃今次襲擊。

俄揚言向烏領導層報復

俄羅斯聯邦安全會議副主席、統一俄羅斯黨主席梅德韋傑夫表示，烏方企圖轉移公眾對其軍事失敗的注意力，矢言烏領導層將無可避免面臨報復。

俄羅斯衛星社報道，事發於周二清晨約6時10分，地點位於莫斯科東南部梁贊大街，爆炸裝置被放置在一座住宅入口附近的電動踏板車上，爆炸當量達300克TNT炸藥。路透社引述現場畫面顯示，事發現

場附近建築從一層至三層的窗戶全部破碎，住宅入口大門受損，街道對面房屋也受到波及，附近多輛汽車受損。俄媒報道，事發周圍地區全部被封鎖，爆炸裝置零部件已被移除，安全部隊正收集事發閉路電視片段。

54歲的基里洛夫於2017年4月，被任命為俄羅斯武裝部隊三防部隊參謀長。基里洛夫過去曾定期舉行發布會，公布美國國防部在烏克蘭進行軍事生物計劃的最新信息。今年10月，英國對基里洛夫實施制裁，稱他負責「對烏克蘭使用化學武器」。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃周二表示，基里洛夫中將多年來致力於「系統地、有證據地揭開美西方和北約的犯罪行為」，稱他無畏地為祖國工作。烏克蘭情報部門SBU消息人士證實策劃襲擊，宣稱「清除基里洛夫是SBU的工作」。

特朗普就結束俄烏衝突 稱已取得「一些進展」

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普周一(12月16日)召開當選後首個記者會，表示他正在努力結束俄羅斯與烏克蘭之間的衝突，並稱他已經取得了「一些進展」，但未進一步說明細節。他又表明，將與俄羅斯總統普京及烏克蘭總統澤連斯基，討論結束烏克蘭戰爭的問題，指自己對衝突中的殺戮畫面感到不安。

另外，特朗普表示，最近與以色列總理內塔尼亞胡通話，指哈馬斯至今尚未與以色列達成停火。他再次警告，哈馬斯必須在他明年1月20日就職前釋放所有人質，否則後果將十分嚴重。

●爆炸現場留下兩具屍體，為俄三防部隊參謀長及其助手。法新社

德法陷政治危機 難應對經貿國防衝擊

特朗普時代挑戰在即 歐群龍無首

●極右翼的德國選擇黨支持度攀升。網上圖片



香港文匯報訊 作為歐洲引擎經濟體的德國與法國，近期都陷入政治困局。《紐約時報》指出，面對經濟停滯、俄烏衝突持續、移民問題未解現狀，歐洲民眾對政治精英的信任削弱，邊緣的極右勢力趁勢冒起。法國總統馬克龍與德國總理朔爾茨，似乎都難以擔當歐洲領袖的重任。待到美國當選總統特朗普上台揮舞關稅大棒，群龍無首的歐洲，或更難應對經貿和國防等領域的衝擊。

德國總理朔爾茨周一(12月16日)未能通過國會信任投票，德國明年2月23日即會啟動提前大選。初步民調顯示，德國有7個政黨有望獲得國會議席，尤其屬極右翼的德國選擇黨支持度攀升，選民多出於對經濟現狀和移民問題不滿，轉向支持該黨。在傳統政黨中，屬保守派的基督教民主聯盟支持度最高，遙遙領先朔爾茨領導的社會民主黨。

在法國，馬克龍日前勉強任命貝魯作為新總理，但估計仍難以在年內如期通過預算案。自今年6月提前舉行國會選舉的「豪賭」失敗後，馬克龍領導的中間派在國會陷入僵局，極右勢力與左翼聯盟連接就預算案提出自身訴求，馬克龍的民望備受打擊。

難制訂應對關稅政策

《紐時》稱，德國與法國的根本困境，在於現任政府都無力提振經濟、彌補社會分歧，也難以緩解選民對移民問題的焦慮。如果特朗普明年就任後，

迅速對美國進口歐洲商品徵收高額關稅，缺乏領導核心的歐盟，勢必難以就電動車、半導體或清潔能源等關鍵產品制訂共同對策，應對全球貿易戰的能力也會削弱。

特朗普更呼籲歐洲各國作為北約盟友加碼軍費。早前有消息稱，歐洲多國正計劃將國防預算佔國內生產總值(GDP)比例，從現時目標2%增至3%。對於不少已向烏克蘭批出大筆軍援的歐洲國家，加碼軍費意味削減民生相關開支，很可能加劇民眾不滿情緒，刺激極右勢力冒起。

他國難充當歐領袖角色

報道也指出，歐洲其他國家的領導人難以仿效德法領導人，充當歐洲領袖角色。意大利極右總理梅洛尼雖然地位穩固，但意大利並非歐洲的經濟引擎，梅洛尼在對烏軍援和貿易等事務上，與特朗普的態度並不一致。至於已經脫歐的英國，首相斯塔默當選後，民調短數月內已明顯下滑。



●《紐約時報》指出，馬克龍(右)與朔爾茨(左)難以擔當歐洲領袖的重任。圖為兩人去年在柏林會面。網上圖片



多倫多周大福遭洗劫 距六福劫案不足兩周

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大多倫多周一(12月16日)又發生珠寶店搶劫案，華人購物熱點的北約克商場Fairview Mall的周大福珠寶店在下午1時20分，遭6名手持鐵鎚的蒙面男子闖進搶走大量珠寶，周大福事後未公布損失總額。賊匪乘車逃走時與另一輛汽車碰撞，但隨即轉乘另一輛車逃去無蹤。



●周大福位於Fairview Mal的珠寶店周一遭洗劫。成小智攝

社交媒體事後瘋傳賊匪搶劫周大福的影片，片段中展示劫匪在店舖前拿出鐵鎚砸碎玻璃進入店內，撬開珠寶陳列櫃搶走大量珠寶，更有劫匪站上玻璃陳列櫃大肆搶掠。

商場保安袖手旁觀

目擊者表示劫案發生時，店外有多人圍觀和拍攝，而商場的保安人員沒有採取任何行動，只是站在門口圍觀，直到劫匪逃離後才慢吞吞開始追趕。影片畫面亦顯示劫匪逃離現場時快速上車，商場附近的顧客紛紛四處逃竄，場面一度混亂。劫匪乘坐的車輛早已在外面等候，但在離開時與一輛車發生碰撞，他們立即逃離撞毀的車輛，並進入第2輛車逃離北約克區。遭碰撞的汽車司機被送往醫院，司機傷勢無礙。警方後來尋獲賊匪逃走時用的第2輛汽車。

多倫多警方現正追緝6名在逃劫

匪，並指所有劫匪身穿深色衣服及佩戴口罩。

珠寶店劫案大增105%

警方對多倫多近期發生連串珠寶店被賊匪持械搶劫感到擔憂，直至上周，2024年已經發生43宗珠寶店搶劫案，較去年同期錄得21宗增加105%。涉事周大福在2023年12月開幕，這次是第二度遇劫，首次是在今年2月8日，即是開業後僅兩個月。

這是大多倫多地區在12月發生的第2宗華資經營珠寶店劫案。在12月4日，位於萬錦市Markville Mall的六福珠寶店遭10名蒙面賊持鎚搶走大批珠寶，最少6名劫匪被捕，還有多人在逃。在12月2日，位於烈治文山Hillcrest購物中心的Peoples Jewelers珠寶店發生搶劫案，竊賊用鐵鎚敲碎商店的玻璃搶走珠寶飾物，警方正在追緝5名疑犯。到12月5日，漢密爾頓一間珠寶店發生搶劫案，4賊落網遭檢控。

瓦努阿圖7.3級地震至少6死 美等多國大使館受損

香港文匯報訊 南太平洋島國瓦努阿圖附近海域周二(12月17日)中午發生7.3級地震，首都維拉港震感強烈，部分建築物損壞或倒塌。據當地傳媒報道，地震已造成6人喪生。

據美國地質調查局地震信息網消息，地震震中位於維拉港以西30公里處，震源深度43公里。目擊者表示，維拉港很多牆體倒塌，一座建築物發生坍塌(圖)。報道說，該建築物是美國、法國、新西蘭、英國等國大使館或高級專員公署所在地。

美國駐巴布亞新幾內亞使館發表聲明，指「美國在維拉港的使館遭受相當大的破壞，將閉館直至進一步通知。」新西蘭外交部長辦公室表示，新西蘭駐瓦努阿圖高級專員公署與美國駐瓦使館在同一



所建築內，該建築在地震中遭受嚴重破壞。社交媒體上流傳影片顯示，維拉港主要街道上的一幢建築部分倒塌，並壓壞多架車輛。有目擊者稱，維拉港附近發生嚴重山泥傾瀉。

美威斯康星州爆校園槍擊2死 15歲女槍手開槍自盡

香港文匯報訊 美國威斯康星州麥迪遜一間私立教會學校周一(12月16日)發生槍擊案，一名15歲女生魯普諾持手槍施襲，造成至少一名學生和一名教師死亡，6人受傷，魯普諾開槍自盡，當局正調查槍手的槍械來源和犯案動機。

事發於當日上午約11時，地點為麥迪遜市豐盛生命基督教會學校，約有420名幼稚園至高中生就讀。槍擊案發生在學校一間課室內，當時該課室被用作自修室。據報魯普諾是該校學生，她使用一把9毫米口徑手槍，步入課室內開槍。受傷6人中有兩名學生危殆，另有3名學生和一名教師傷勢較輕，其

中兩人已經出院。警方以化名「娜塔莎」稱呼槍手，警方暫未確認槍支來源。警方搜查槍手住所，據報她的父母全力配合警方調查，正在接受問話。

學校不設校警無金屬探測器

校長威爾斯表示，校內有安裝閉路電視，所有學生每天到校會接受檢查。今次案發後，校方及時封鎖校園，學生按照定期安全演習程序疏散至附近診所。不過學校內沒有金屬探測器，亦不設

校警。《紐約時報》引述獨立研究數據顯示，美國今年以來的校園槍擊案中，男性槍手有249人，女性僅9人。



●有學生及家長一起離開避難所。美聯社

韓檢方促尹錫悅接受傳訊 否則或發拘捕令

香港文匯報訊 韓國憲法法院周一(12月16日)要求總統尹錫悅就其彈劾案遞交答辯狀。韓聯社報道，憲法法院法官金炯料周二表示，尹錫悅需在接收通知書後7天之內向法院遞交答辯狀，按照周一收到通知書計算，他需在下周一之前遞交。韓國檢方負責調查戒嚴事件的合作偵查本部，周二警告尹錫悅需本周末前到案受訊，否則可能向他簽發拘捕令。

偵查本部周一要求尹錫悅需於周三上午10時受訊。偵查本部周一向總統官邸遞交傳喚尹錫悅的到案要求書，但遭「拒收」，尹錫悅的做法被視作不響應傳訊。偵查本部周二還試圖再度查抄總統辦公室內的警衛處，指警衛處伺服器內，保存有警察廳廳長趙志浩與尹錫悅在戒嚴當天的通話紀錄。

韓國軍事法庭周二簽發針對前戒嚴司令部司令、陸軍參謀總長朴安洙的拘捕令。朴安洙較早時放棄出席拘捕必要性審查，軍事法庭認為他有潛逃可能，決定批捕。